

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE SIGLO II AÑO XXIII

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla
Núm. suelto 10 cts. Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero Número 11.284

Subscription: Capital, un mes..... Ptas. 2'00
Fuera, trimestre..... 6'00
Portugal..... 10'00
República Argentina..... 40'00
Para el Extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada

Jueves 9 de Julio de 1931
DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 55
Apartado número 13 Teléfono número 57

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran plaza de la civilización moderna

ANUNCIOS: Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40
Precio Tercera » 13 » 0'25
de línea por Reclamos y Gacetas... » 0'50
Inserción Primera plana..... » 0'70
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

DE COLABORACION

LOS RETIROS OBREROS

En la sociología contemporánea el trabajo se eleva al vértice de los considerados, por eso en la nivelación social moderna, el obrero ocupa una escala dignamente merecida.

Obra caritativa, propia de la filantropía del día, es el acto de no abandonar al hombre que en el transcurso de los años desde su juventud hasta el extremo de la vejez dedicó su actividad, su inteligencia, sus fuerzas físicas y psíquicas al trabajo que ennoblece a los pueblos y desarrolla la riqueza de las naciones, siendo el "factotum" del capital; de aquí la implantación del retiro obrero, ley primordial de fraternidad moral e igualdad material, a la cual los gobiernos todos del orbe civilizado consagran importantes iniciativas. En España está también implantado el retiro obrero, mereciendo que por su cuantía y forma estimule al hombre del trabajo durante los días de la edad moza, sabiendo que cuando sus fuerzas lleguen a declinar por el estado valetudinario ha de encontrar un descanso con subvención conveniente, premio filantrópico y social, que necesariamente ha de agradar al trabajador.

En muchas naciones, estos retiros, son ya obligatorios para todos los asalariados, habiéndose ampliado en Francia hasta los haberes de diez mil francos anuales. La obligación del retiro se extiende a todos los trabajadores agrícolas e industriales de los diversos ramos y clases. Se ha también ampliado a una categoría de asegurados llamados facultativos, comprendiendo los pequeños patronos, cosecheros y labradores, artistas, cuya renta anual no llega a diez mil francos y cuya edad al tiempo de inscribirse, es inferior a treinta años.

La generalidad de los retiros se constituyen con una contribución igual del patrono y del obrero, bonificado el total por el Estado con determinado tanto por ciento.

Los asalariados no vierten directamente su parte contributiva o cuota, son los patronos quienes al tiempo del pago del sueldo o jornal, depositan la cantidad correspondiente a ambas partes en la Caja de previsión. Tiéndese en todos los países al establecimiento de una cuota fija equivalente al 5 por 100 del sueldo o jornal percibido. Estas Cajas de previsión establecen además préstamos para los casos de enfermedad o invalidez en el trabajo.

El funcionamiento técnico del retiro es favorable en cada país, aunque todos convergen en la simplificación de las operaciones concernientes, a que mediante la doble cooperación del obrero y del patrono y el beneficio del Estado, pueda retirarse el funcionario y el obrero a la edad comprendida entre cincuenta y cinco y sesenta años con una jubilación relacionada con el sueldo o jornal que durante su vida de trabajo percibieron. En Francia el servicio de retiros se verifica por Cajas regionales dividiéndose para ello la nación en veinticinco regiones provistas de sucursales en las zonas donde existen más de diez mil obreros asegurados para el retiro.

Estas Cajas modernas de previsión, propagan los bienhechores efectos del cooperativismo social y destruyen el individualismo estéril e ineficaz.

Miguel ANCIL GALARZA

(POR TELEFONO)

NOTICIAS DE PROVINCIAS

LA HUELGA DE MURCIA

Murcia.—La Confederación Nacional del Trabajo ha dispuesto que continúen en huelga los oficios del ramo de la madera y los mosaístas. Los demás oficios que se habían declarado en huelga por solidaridad, reanudarán hoy el trabajo.

EL PAGO DEL CUPON MUNICIPAL

Barcelona.—La nota publicada ayer por la Generalidad diciendo que mañana comenzará a pagarse el cupón municipal, ha calmado los ánimos.

LOS OBREROS SIN TRABAJO

Zaragoza.—Un grupo de obreros sin trabajo penetró en un Hotel, con la pretensión de que el dueño les diera de comer, como sucedió ayer en el Hotel Oriente. La fuerza pública los desalojó.

El gobernador ha ordenado a los hoteleros que nieguen alimentos a estos grupos y que los viveres que dispongan para repartirlos los lleven al Gobierno civil para distribuirlos entre los verdaderos necesitados.

Sánchez Ortiz

EL TESORO ARTISTICO-MONUMENTAL

La iglesia de Santiago el Viejo

Recientemente se han dictado disposiciones por el Gobierno encaminadas a lograr la conservación del tesoro artístico-monumental de España y ello nos hace recordar que en Zamora tenemos un templo cerrado al culto que necesita una urgente e inmediata restauración si se quiere conservarlo para que pueda ser admirado por los turistas.

Nos referimos a la bellísima iglesia románica que en tiempos se llamó de Santa María la Blanca y que más tarde se denominó de Santiago de los Caballeros, donde según el romancero fué armado caballero el Cid.

"Afuera, afuera, Rodrigo, el soberbio castellano. Acordásete debiera cuando te armé caballero en el altar de Santiago..."

Pues la pequeña iglesia de bellísima traza, cuyos capiteles constituyen una verdadera maravilla, está a punto de convertirse en un montón de ruinas si no se acude inmediatamente a su restauración.

Precisamente en estos días se halla en la provincia el joven y culto arquitecto de la Dirección de Bellas Artes, señor Ferrant que está realizando una meritisima obra de restauración de otras fábricas románicas.

Es pues ocasión propicia para que se informe a la superioridad del estado lamentable en que se halla la iglesia de Santiago de los Caballeros para ver si consigue el crédito necesario a fin de que no se pierda esa joya arquitectónica.

Esperamos que por quien corresponda se adopten las medidas precisas encaminadas a evitar la desaparición de tan bellísima iglesia.

HERALDO EN TORO

MUERTES SENTIDAS

Después de rápida enfermedad ha dejado de existir el conocido propietario toresano y que fué en vida buen amigo nuestro don Domingo Calvo Alagüero.

Reciban con tan triste motivo tanto sus hijos como sus sobrinos nietos y demás parientes el sincero testimonio de nuestro profundo dolor.

También ha dejado de existir en el Colegio Calasancio de esta ciudad el hermano profesor Valentín López a los cincuenta y cinco años edad.

Reciba la distinguida comunidad nuestro sentido pésame

NOTAS RELIGIOSAS

Con la solemnidad que en años anteriores se viene celebrando en el convento de las RR MM. Carmelitas de esta localidad el sagrado novenario a su titular la Santísima Virgen del Carmen

Durante todo el novenario y el día de la fiesta predicará el muy ilustre señor don Manuel Jambrina, capellán del Ayuntamiento de Zamora.

VIAJES

Procedente de Nueva York y de paso para Madrid, han permanecido entre nosotros durante unas horas don Luis Vila Real y su bella esposa doña Ethyl Ruht, hermanos de

interventor del Banco Popular de los Previsores del Porvenir, don Cesáreo Vila Real.

Procedentes de Madrid, han llegado la agraciada señorita Gregoria Casares y el reverendo padre escolapio Federico Alonso.

Igualmente han llegado de Nájera el maestro nacional don Antonio Abruña, de Villadiego, don Wenceslao Abruña, de Plasencia, el joven profesor don Francisco López.

También se encuentra pasando las vacaciones estivales al lado de sus familiares en el vecino pueblo de Pozoantiguo, el culto catedrático del Instituto de Casares, don Félix Gañán.

De Oviedo el maestro nacional don José Sevillano.

Ha salido para Madrid, don Antonio Santisteban.

Después de permanecer unos días en Béjar, donde fué para llevar a sus niños, ha regresado la esposa de nuestro querido amigo y compañero en la prensa, don Luis Calderón.

LA PEÑA TAURINA TORESANA

Con el fin de nombrar la junta que se encargue de la confección del reglamento y tomar los acuerdos preliminares para la constitución de esta simpática Agrupación, celebrará junta en los amplios locales del reservado del Café Argentino, el sábado a las diez y media de la noche.

MERCADO DE TORO

Trigo, a 72 reales las 94 libras. Cebada, a 38 reales la fanega; algarrobas, a 60; guisantes verdes, a 0,35 el kilo; patata, a 0,30; cerezas, a 0,70; garrafas, a 0,80; guindas, a 0,35; cermeños a 0,40; tomatillo, a 0,90. Vino de primera a 30 reales, cántaro; idem segunda, a 16 reales.

Sánchez Manher

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población

NACIMIENTOS

Isabel Castellanos Santos.

DEFUNCIONES

Gonzalo Calamita La Rosa, de cuatro meses.

Faustino Caramazana Palacios, de cuatro meses.

Luis Fernández Martín, de un mes

CARTA DE BUENOS AIRES

EL CAPITAL Y EL TRABAJO

Hasta esta ciudad de Buenos Aires, urbe prodigiosa de kilométricas avenidas donde parece que habrían de perderse los ecos del campo, ha llegado ahora y ha repercutido con brío el clamor de los campesinos de los territorios nacionales del Sur. Hablando con propiedad no son los propios campesinos quienes lo han planteado sino que ello se desprende de un informe presentado al ministro de Agricultura. Pero sea de un lado o de otro el manantial de donde brotó, el caso es que Buenos Aires se preocupa hoy del problema.

El capital devora—nunca mejor planteada la palabra—devora las energías y los esfuerzos del trabajo en una explotación de carácter usurario practicada más ferozmente que en ningún pueblo del mundo. Los territorios del Sur, alejados de los grandes centros de población, son terreno adecuado para esta clase de negocios.

Viven allí en gran número agricultores y ganaderos pobres, sin medios económicos para hacer frente a las atenciones que su industria demanda. Estos hombres han de recurrir durante el año al préstamo. Podrían dirigirse a los Bancos pero los Bancos se hallan a mucha distancia y además tienen siempre tramitaciones engorrosas para los no habituados a ellas. Los campesinos del Sur recurren a una clase de negociantes que allí se denominan acopiadores y que les prestan el dinero que les hace falta para cobrarse después en especie, maíz, lanas, cueros, etc.

Hasta aquí la operación es perfectamente legítima.

De aquí en adelante es cuando cambian los términos de esa legitimidad. En primer lugar porque los intereses que esos préstamos devengan sin infinitamente superiores a cualquier interés lícito en el mundo de las finanzas. En segundo lugar porque los acopiadores han descubierto un arbitrio muy curioso para hacer aumentar todavía más el interés. Este arbitrio se

basa en que el deudor no paga cuando quiere sin cuando el acreedor lo estima oportuno. ¿Qué resultado produce esto? Pues uno muy sencillo. Que el acreedor se presenta a cobrar en el preciso momento en que el producto en que han de pagarle, maíz, lanas, cueros, está más desvalorizado. De esta suerte aumenta la cantidad de cueros, de lana o de maíz, etc., en que se verifica el pago y ya no tiene el acopiador más que esperar a que el artículo se revalorice en su forma normal para coronar el magnífico fruto del negocio.

Los acopiadores están mejor enterados que sus víctimas de las fluctuaciones y perspectivas de los mercados. Tienen ya un hábito de toda la vida que les pone en situación de apreciar mejor las causas influyentes en las cotizaciones y por lo mismo rara vez se equivocan cuando entienden que ha llegado la desvalorización máxima y que está cercana una reacción favorable de los tipos. De ellos se valen para consumir el sacrificio de los infelices agricultores y ganaderos, cuyos esfuerzos van a parar fatalmente en un setenta u ochenta por ciento a los bolsillos de los acopiadores, mientras ellos necesitan a toda hora y todos los años el préstamo que les permita seguir la explotación de su negocio, de ese negocio que en vez de serlo para ellos lo es para los demás.

El problema ha despertado gran interés en Buenos Aires. Los periódicos han expuesto comentarios. Un importante rotativo ha llegado a escribir las siguientes palabras: "La presión agobiadora de los capitalistas, cuesta tan caro a los modestos hacendados, en intereses compuestos, que llega a consumir todo el producto de su esfuerzo."

Y ahora se espera que el Gobierno tome a su cargo este problema y salga a la defensa de estos modestos hacendados para libertarles de tan peligrosos protectores.

Arturo A. Sierra

UNA EXPRESIVA NOTA DEL MINISTRO DE ECONOMIA

La suspensión de operaciones del mercado libre de valores de Barcelona

SI NO FUERA POR EL COMPROMISO DE HONOR CONTRAIDO POR EL GOBIERNO PROVISORIAL DE LLEGAR COMPACTO A LAS CONSTITUYENTES, EL SEÑOR NICOLAU NO SERIA HOY MINISTRO

El ministro de Economía ha facilitado la nota que sigue:

"Si no fuera por el compromiso de honor contraído por el Gobierno provisional de la República de llegar compacto a renunciar sus poderes ante la Asamblea constituyente, hoy no les recibiría a ustedes en este despacho. Tanta importancia doy al acuerdo tomado en el Consejo de ayer de suspender las operaciones del mercado libre de valores de Barcelona

El interés y la energía que puso el señor ministro de Hacienda en hacer constar su disconformidad con el acuerdo del Gobierno de reanudar las obras del ferrocarril de Zamora a La Coruña, he de poner yo, y aún más, en hacer constar la mía con la resolución tomada contra el mercado libre.

Este tiene sus enemigos—enemigos interesados—, que todos conocemos. En Barcelona, aun aquellos que vivimos completamente apartados de la vida bursátil.

La historia de la ofensiva es larga y edificante. Con maniobras hábiles y oblicuas han conseguido hacer creer a los que no conocen de cerca el mercado libre de Barcelona que los intereses que ellos defienden son los intereses nacionales.

El mercado libre es el instrumento natural e indispensable de la vida mercantil barcelonesa. Su cierre es una agresión—agresión inconsciente y de buena fe, me apresuro a reconocerlo—, pero agresión al fin a todo lo que el comercio de Barcelona y la riqueza de Cataluña representan.



EL NIÑO

GONZALO CALAMITA LA ROSA

HA SUBIDO AL CIELO EN EL DIA DE AYER

Sus desconsolados padres, don Arturo y doña Manuela; hermanos; abuelo, don Pascual La Rosa; tíos, tíos políticos, primos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amistades tan sensible desgracia.

Zamora, 9 de Julio de 1931

PAGINA AGRICOLA Y PECUARIA

La propiedad de la tierra de cultivo agrícola

Que las grandes explotaciones agrícolas, ofrecen determinados aspectos y condiciones de ventajas para un más acertado y próspero cultivo es axiomático. El maquinismo; la posibilidad de la utilización de elementos siempre costosos y por tanto inasequibles al pequeño agricultor, la mayor producción que hace descender, proporcionalmente al costo total, son algunas de las innegables ventajas que el laboreo de grandes extensiones ofrece, o puede ofrecer con una dirección técnica adecuada, y, con suficiente capital.

Y es también axiomático, que la pequeña finca, asiduamente atendida por su propietario, produce, proporcionalmente mucho más que la gran propiedad, cuando esta no se atiende y cuida adecuadamente.

Pero en el mayor número de los casos, en las tierras del secano español la parcelación, el reparto de tierras, mejor dicho la distribución de tierras para crear unos millares de nuevos propietarios, implica muchos miles de hectáreas de terreno y no se remediará el mal que se trata de remediar y, con casi absoluta certeza se agravará la situación.

Cuando se termine el plan de las Confederaciones Hidrográficas que va para largo, y, que una vez terminado en cuenta a la captación de aguas y subsiguiente red de irrigación supone un cambio de cultivo que implica educación agrícola que hoy no existe, y empleo de muy grandes capitales para transformar, para ordenar debidamente los cultivos, capitales que no es fácil encontrar, dejará de ser un tema especulativo este del reparto de tierras a los labrantines que hoy carecen de ellas.

Desechemos el sueño utópico y falazmente engañador con que se alucina a la masa, de un reparto total y gratuito, y, atendiendo a la razón, lleguemos a una posibilidad aceptable.

¿Se van a parcelar los naranjales de la zona litoral? ¿Van a ser repartidas las hazas de la huerta valenciana y murciana? ¿Vamos a repartir los olivares? ¿Vamos a dividir las grandes masas de viñedos?

Supongamos ese dislate y automáticamente, sin que haya fuerza que lo evite, la producción bajará en

cantidad y desmerecerá en calidad, con daño enorme a inmediato de la Economía Nacional.

Y si las tierras que se proyectan dar a los labrantines que carecen de ellas son tierras cereales, ¿se verán irán...

El secano español, dedicado a cereales casi en su totalidad—secano por su fisiografía, secano por falta de precipitación pluviosa y secano por su altitud—se cultiva en alternativa mínima de año y vez, lo que equivale a obtener fruto un año si y otro año no recolectar. Y no son escasas sino numerosas las tierras que se siembran el tercio, es decir un año cada tres.

Esa alternativa, impuesta por un lamentable error agronómico, resta producción al agro español y no implica minoración de gastos, pues el barbecho "blanco" u holgón requiere labores que significan dispendios que, con frecuencia, no puede hacer el labrador propietario modesto. Y si no se labra el barbecho, el daño es aun más grave.

El porcentaje de producción triguera en España, en los años que van transcurridos del siglo XX, es de 8,1 quintales métricos, y tomando en cuenta que son muchas las provincias que nos ofrecen porcentajes superiores de 10, 12 y 15 quintales métricos ¿quiere decirnos cuál es el horizonte de esperanza que se ofrece al labrador nuevo propietario que viva en provincia donde el coeficiente es de 4,50 quintales?

Y tratamos solo del trigo, rindiendo con ello homenaje a la obsesión triguera reinante. Si tratáramos de la cebada o del centeno o del maíz...

Pero supongamos que para dar satisfacción a los pseudos—apóstoles del erróneo plan todas, absolutamente todas las fincas labrantinas, pasan a ser propiedad de los labradores—colonos arrendatarios actuales y jornaleros que actualmente carecen de propiedad—supongamos también y ya es suponer! que esa nueva distribución se hace éticamente.

La tierras "cultivadas" en España que no es lo mismo decir tierras "cultivables", pues son objeto de cultivo muchos millares de hec-

táreas que no debieran ser utilizadas en tal concepto, suman en cifras globales treinta y seis millones de hectáreas comprendiendo en esta cifra desde el cultivo intensivo de huerta hasta los prados artificiales. Y aceptamos esta extensión en el cómputo de tierra agrícola, para no restar posibilidad alguna en el reparto soñado.

Calculando por defecto en diez millones, la población agrícola española y aceptando que de esta población agrícola, aspiren solo ocho millones de hombres a ser propietarios, resulta cada nuevo terrateniente, con una fincabilidad de cuatro hectáreas y media.

Evidente es, que cuatro hectáreas y media de narajal en Valencia o de huerta en Murcia o de viñedo en Jerez o en la Rioja pueden satisfacer la ambición de un hombre: pero ¿en el secano! ¿en el cultivo cereal! ¿de año y vez! ¿en el viñedo común! ¿en el olivar!

¿Dónde están en cantidad suficiente, en el secano español, las extensiones de viñedo y de olivar, de cuatro hectáreas y media? Y aun pudiera hacerse esa misma pregunta, en cuanto a los predios cereales.

Y hacer una distribución, un nuevo acomodamiento de la propiedad dejando subsistente la absurda parcelación actual, que supone un grandísimo aumento de los gastos culturales, carece de todo sentido de la realidad.

Pero aun suponiendo que a cada nuevo propietario se le adjudique en pleno dominio esa extensión y ninguna aceptará un milímetro menos de la superficie que le puede corresponder! desearán tener tierra cereal y viñedo y olivar donde la producción exista, y por tanto cada cultivo será en una mínima extensión absolutamente antieconómica.

Los cotos actuales de producción agrícola son difícilmente soportables, en explotaciones de mediana importancia, y aun en algunas verdaderamente grandes en las que el déficit de una producción puede ser enjugado por el superávit de otra. Pero en explotaciones de cuatro hectáreas y media que son trece fanegas de cuatrocientos estadales ¿qué superávit cabe? ¿puede soñarse mayor dislate?

Ningún labrador, por modesto que sea en sus aspiraciones, y por

módicas que sean sus necesidades, puede vivir con tal propiedad, y tomando en cuenta que sería de todo punto inaceptable que tales propiedades radicaran solamente sobre tierras dedicadas solo a trigo, o solo a viña, o solo a olivar, pues llevar un solo cultivo es absolutamente antieconómico, pues en el caso de un mal año, si solo se lleva un fruto, el hambre es inevitable, la miseria no puede rehuirse, y por contra con el reparto de esas cuatro hectáreas y media, dando una mediana proporcionalidad de cereal, de viñedo y de algo de olivos, no es posible que el nuevo propietario viva, sea cual sea su aptitud y su buen deseo, porque con todos los porcentajes de producción no logrará ganar su vida.

Y aun llegaremos a una mayor complicación con tal reparto. La complicación de que no hay forma ni manera de emplear jornales para tales cultivos dada su insignificancia.

Poner en cultivo las dehesas, que en realidad de verdad, siempre será un mal negocio porque su terreno no es apto para ningún cultivo, por falta de fondo, causará el enorme daño de restar elementos a nuestra ganadería, que ciertamente no está ni mucho menos, sobrada de ellos.

Y vamos a probar que ni el llamado latifundio en la mayor parte de los casos, es cultivable, ni el descuaje es más que una enormidad.

Ramiro Villarino y Campero
(De la Agencia Internacional Arco)

F. ALDEA
ESPECIALISTA
en enfermedades del Pecho
TISIÓLOGO
RAYOS X
Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis
Ronda de Santa Clara, 6

Boletín Meteorológico CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY

Servicio Meteorológico Nacional
En Zamora, las condiciones meteorológicas, desde las siete de la madrugada de ayer, hasta igual hora del día de hoy, fueron las siguientes.

Presión atmosférica, 706,6 milímetros.
Temperatura máxima, 25 grados.
Temperatura mínima, 5 grados.
Dirección del viento, N.

HERALDO DE ZAMORA Apat. 13

EL ESTIERCOL

No nos proponemos hablar en este artículo de la utilidad del estiércol. Todos los agricultores saben que este abono ejerce en los suelos una mejora múltiple: enriquece la tierra de ázoe; verifica una mejora física, y, sobre todo, aporta un número infinito de bacterias que desempeñarán importante papel en la nutrición de las plantas.

Vamos a ocuparnos, simplemente del modo de tratar el estiércol. Cuando esta materia sale de las habitaciones de los animales se amontona cerca de dichos locales al aire libre, o bien se deposita en un local construido de diversos modos, llamado estercolero. La práctica de dejar el estiércol en la intemperie es solo observada por los agricultores que no tienen medios económicos de construir un estercolero o por aquellos que desconocen las pérdidas que sufre el estiércol expuesto a los vientos, a los rayos del sol y al lavado de las lluvias.

Parece indudable que el mejor sistema de estercolero es el de pavimento impermeable y cubierto, con objeto de evitar los efectos del sol y de la lluvia. Un detalle bastante importante que se observa en algunas granjas consiste en proteger el estiércol contra los vientos dominantes, de forma que el estercolero sólo tiene uno o dos lados abiertos en oposición a la dirección de los vientos reinantes.

En el mundo agronómico, desde algún tiempo se viene insistiendo sobre la conveniencia de regar o no con purín la masa de estiércol. Dos opiniones resumen las ideas respecto al particular. Los alemanes aseguran que el estiércol no debe tratarse con purín, o sea con los excrementos líquidos, conforme se venía practicando, sino que éstos deben conducirse y mantenerlos depositados en una fosa cerrada, utilizándose únicamente en el momento que necesiten. Si, por el contrario, el purín se emplea para regar la masa de estiércol se pierde, evidentemente, una cantidad considerable de nitrógeno. Pero, como es sabido, si la masa de estiércol no se riega, pronto se cubre de una substancia blanca, que no es otra que el micelio de los hongos. Cuando esta vegetación blanca aparece en la superficie de la masa de estiércol este abono ha perdido más de la mitad de su valor fertilizante. El único modo, pues, de impedir la formación de vegetaciones fungosas es

mantener húmeda la capa exterior de la masa de estiércol. Para ello se puede utilizar el agua natural cada vez del purín.

La opinión francesa se muestra contraria al procedimiento practicado por los agricultores alemanes. Pero esta divergencia no proviene de una cuestión de principios, sino de aplicación. Los franceses reconocen, como todo el mundo, que es indispensable mantener el estiércol a cierto grado de humedad, como también que se realizan pérdidas importantes en elementos fertilizantes cada vez que se agita y se riega el purín, no olvidando tampoco que este líquido corrompe con facilidad las bombas y otros utensilios empleados para su distribución.

En Alemania—dicen los franceses—el clima es húmedo y disponen abundantemente de agua. En cambio, más de la mitad de Francia disfruta de clima seco, más o menos ventoso, y las granjas, en gran número, son pobres en agua. En este caso no se puede aconsejar que el estiércol se riegue con agua, por el gasto que representaría la conducción de la misma al estercolero y por la falta que haría para atender otros servicios. Así, no hay otro remedio que utilizar el purín como líquido para regar el estiércol, puesto que es el único líquido que se halla contiguo a la masa de estiércol.

Aplicando la discusión a nuestro país podríamos decir:

Primero. Que la buena conservación del estiércol exige que se riegue a menudo.

Segundo. Que el líquido para regar puede ser el agua o el purín.

Tercero. El agua debe preferirse al purín cuando sea cómodo y económico regar con ella.

Cuarto. Que el purín vale más emplearlo en el momento de usarlo.

Quinto. Que es preferible regar con purín antes de que la masa de estiércol se cubra de hongos blancos.

Mantener en Agricultura criterio cerrado equivale a no hacerse cargo de la complejidad que supone el más pequeño de los problemas de la técnica. Cada explotación es un mundo; cada parte de la explotación constituye uno o más problemas, que para resolverlos airadamente deben ser presididos por una idea de finalidad, la cual en Agricultura no es otra que la económica.

Ricardo L. Toro

disposición de poder andar, se dedicaron a diversos trabajos de carácter urgente.

Ante todo, alargaron el recinto para separar los animales; agrandaron la pajarera, pues había aumentado considerablemente el número de los pájaros, porque el mozo había hecho gran acopio de liga extrayéndola del "giunta wan"; después se dedicaron a desbrozar un buen trozo de terreno para la plantación de las patatas dulces, que habían conservado religiosamente.

Los dos marineros fueron los que se ocuparon de los cultivos. Por su parte, el señor Albani se dedicó a explorar los bosques en compañía de Sciancatello, buscando nuevas y útiles plantas que pudiesen servir a la pequeña colonia.

Había descubierto otras patatas dulces, una especie de cebollas exquisitas, tubérculos que se asemejaban a los rábanos, varias frutas de arctocarpus, del "bua mangha (auctocarpus integrifolia)", que son de enormes dimensiones, pesando hasta cerca de sesenta kilogramos; "bua champandas", variedad más pequeña, pero más dulce y más delicada, y fruta de "tambul (arctocarpus incisa" o árbol de pan).

El bravo veneciano había hecho asar aquella pulpa amarillenta en el horno, en la marmita y entre las brasas, y la había empleado con éxito en la preparación de cierta pasta; una parte de ella la reservaba metiéndola en agu-

decía por la violencia de los espasmos que soportaba pero no se le oía quejarse.

Deteniéndose a cada doscientos o trescientos pasos con objeto de que reposase el herido, a las nueve ya habían llegado a unos quinientos de la cabaña aérea, en derredor de la cual volaban chillando bandadas de papayos de plumas pintadas de mil colores y multitud de golondrinas marinas.

Se habían detenido para conceder a Enrique el último momento de descanso, cuando vieron a los dos monos tirar los palos de sostenimiento de la tienda y detenerse cerca de un agujero socavado en las lindes de la plantación de bambúes con objeto de cazar grandes animales.

Los dos cuadrumanos parecían presa de una viva agitación; gritaban, saltaban en derredor del agujero y levantaban y agitaban sus largos y peludos brazos.

—¿Qué es lo que sucede allá abajo—preguntó el mozo, —que parece que nuestros monos quieren dar una voltereta en el trampolín?

—Se habrá caído en la trampa alguno de su especie?

—Si fuese un mono, no le costaría trabajo saltar fuera —repuso el veneciano.

—Pero gritan sobre uno de los agujeros que hemos hecho para cazar los animales grandes, señor Albani—dijo el muchacho.

Propiedad: Editorial SATURNINO CALLEJA (S. A.)

PERSIANAS

De MADERA en colores verde y ocre.
De JUNQUILLO muy finas para miradores.
Calidad y precios sin competencia, colocándose a domicilio sin aumento alguno en el precio.

Sección de muebles económicos

Cama con somier, colchón y almohada . . . Pesetas 60'00
Mesas de comedor Pesetas 35'00
Mesillas de noche, desde Pesetas 10'00

Y ASI MUCHISIMOS MAS

Nota importante.—Este Gran Bazar no alquila, ni vende muebles usados.

Salvador García Vilaplana

Santa Clara, 2—ZAMORA

NOTA.—Los de fuera de la capital dirijan la correspondencia al APARTADO número 1.

Balneario de Urberuaga de Ubilla

Marquina (Vizcaya)

AGUAS TERMALES NITROGENADAS BICARBONATADAS RADIATIVAS

Especiales para toda clase de afecciones del aparato respiratorio, enfermedades crónicas de la garganta y fosas nasales, anginas, bronquitis, etc.

INSTALACION HIROLOGINA COMPLETA
de 15 Junio a 30 Septiembre

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

Las memorias de Krasnow y Brunowski

Difícilmente se encontrará en la historia de la Humanidad caso análogo al de la nueva Rusia, cuyo súbito transcendental cambio operado en todos los aspectos de su vida individual y colectiva subyuga y apasiona al resto del mundo hasta el extremo de que acaso sea hoy el motivo de que mueva mas plumas y atraiga mayores núcleos de lectores.

En realidad lo, inmenso de aquel país, lo consuetudinario de sus organizaciones, el atavismo secular de su psicología y otras características fáciles de apuntar hicieron por mucho tiempo que su influencia ideológica en el resto del mundo fuera casi nula. De aquí que el derrocamiento de su antigua política y el advenir de su nueva y tan avanzada organización atrajeran la atención de todos los países. con su escuela de disparidad de criterios y amplia producción bibliográfica enjuiciadora.

Bien sabida es, a este respecto, la preocupación que viene sintiéndose, desde hace tres lustros, por esa derivación ideológica que, ligada en época transcendental de la evolución humana, encarna la máxima capacidad de influencia en las modernas nacionalidades. De rango ya indudablemente histórico; con ambiente y situaciones, además, de positivo valor artístico, el tema ruso es cultivado en el libro por infinidad de autores, nacionales y extranjeros, y valiéndose de múltiples aspectos o medios de evocación y análisis.

La falta de perspectiva histórica; la precipitación informativa; el apasionamiento; la carencia, total o parcial, de amplias y puras fuentes documentales, hacen que gran parte de los centenares de libros que acerca de Rusia hanse publicado en lo que va de siglo adolezcan de notorios e imperdonables defectos. Por ello ha enturbiado el concepto justo que deberíase tener de la génesis, desarrollo y consecuencias del bolchevismo, concepto que aun sigue fluctuando entre las apasionadas apologetas y las furibundas diatribas.

De aquí que se imponga, pues, una rigurosa selección de autores y libros. Por lo general, la literatura de memorias o fragmentos autobiográficos de personajes rusos que fueron actores o testigos de la vida de aquel pueblo encarna las máximas garantías de autenticidad y detalle, tanto en la simple pintura del proceso histórico como en la crítica subjetiva del mismo.

Entre las producciones de esta clase destacan dos que acaban de publicarse, con el pie editorial de la Casa Araluce, de Barcelona, tituladas "Del águila del Zar a la bandera roja" y "En las cárceles soviéticas", ambas de autores rusos el general P. N. Krasnow y Wladimir Brunowski, respectivamente. "Del águila del Zar a la bandera roja" constituye sin duda alguna, el libro más amplio, ordenado y veraz que hemos leído en torno a Rusia. Podría titularse, con justicia, crónica contemporánea rusa, dada su amplitud, orden expositivo y verismo. Dividido en tres nutridos volúmenes—titulados "Génesis de la guerra", "En plena anarquía" y "La revolución soviética"—, con más de un millar de páginas en total, esta obra del general Krasnow,

excelentemente traducida al castellano, ofrece el amplio y ponderado panorama de la Rusia contemporánea, desde el absolutista imperalismo anacrónico hasta el actual estado comunista. Traza con estructura artística, siguiendo un desarrollo cautivador y apasionante de honda sugestión que acucia al interés del lector desde el momento en que se abre la primera página, lo que hácela ser a modo de excelente novela, resulta, a la vez, una admirable exposición histórica por su indudable método cronológico, su minuciosidad y amplio poder informativo. El general Krasnow, protagonista o testigo de no pocos episodios importantes que resplandecen en su libro, que viene a ser, por tanto, sus excelentes memorias, preocupado, además, por el conocimiento del proceso histórico secular del país en que nació y al que consagró su actividad, es el gran enjuiciador de la vida contemporánea del mismo aun en aquellos momentos en que acaso no se le propusiera, resultando de ello el excelente modo cómo da realce a sus descripciones y a la pintura de acontecimientos y caracteres, gran psicólogo, excelente conocedor de los factores históricos y sociales, sitúase en ese difícil punto de equilibrio en el que se armonizan el afecto y la imparcialidad.

Podría afirmarse, sin temor a incurrir en hipérbole que "Del águila del Zar a la bandera roja" resume por sí el contenido sustancial de infinidad de otras publicaciones sobre el tema, con la enorme ventaja de su orden expositivo, horror de prejuicios, y su fidelidad objetiva.

Poco cabe decir de "En las cárceles soviéticas", al no poder hacer demasiado extensa la presente crónica. Este otro gran libro, de autor y tema rusos, a que nos referimos, substitúyase "Memorias de un condenado a muerte", y marca con agudeza y plena emotividad los sucesos vividos por un ex-funcionario soviético, víctima de la tiranía de aquel régimen constituido. "Quiero contar en este libro, simplemente y sin adornos literarios, dice Brunowski, lo que he vivido visto y aprendido durante los cuatro años de mi cautiverio en las cárceles comunistas..." Prologado por el doctor Karl Kindermann, compañero del autor en las prisiones de Moscú, "En las cárceles soviéticas" ofrece una magnífica evocación de aspectos interesantes y desconocidos de la vida rusa que el autor pudo observar—y sufrir—en período difícil de olvida. Predomina en la obra el tono exaltado, aunque veraz. Admirable fuente de conocimientos de la verdad ruso con reproducciones fotográficas de escenas y documentos del autor, estas páginas de Brunowski, cuyo realismo descubre la dureza bolchevique encarnada en los hasta ahora poco conocidos detalles de la Lubjanka, el barrio moscovita donde la Tsecheca—la llamada "Inquisición roja"—tiene instalada las prisiones que tanto prodigan el martirio...

Angel DOTOR

FRANCISCO VELASCO
De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid
MEDICINA GENERAL
PIEL-SIFILIS-VENEREO
Consulta y Laboratorio
Plaza Diego Deza, 8 — Zamora

Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor Sanatorio de verano. A 4 y 1/2 kilómetros de Avila. Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península. Aguas radioazoadas bicarbonatado litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalecencia de enfermedades especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable. Capilla. Salones de recreo, billar, terrazo. Correo y teléfono. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a la estación de Avila. Pidanse folletos gratis.

TEMPORADA 20 DE JUNIO A 20 DE SEPTIEMBRE

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador del Balneario (Avila).

REVOLUCION EN LA HIGIENE

CARNICEROS Y SALCHICHEROS: Si desean tener higiene instalada en sus Establecimientos las **BARRAS Y GANCHOS de ACERO**. Inoxidable e Inmanchable, por ser las más higiénicas. Presupuesto y Muestrario, único Depositario exclusivo para Zamora y su provincia.

FELIX CRESPO PEREZ
"La Llave" Almacén de Hierros y Ferrería
Riego, 34, Teléfono 224 Zamora

TESTIMONIOS DE LOS MISMOS: El Establecimiento montado a don **BERNARDINO HERNANDEZ**, Mercado de Abastos, Puestos 11 y 12

LOS TEATROS DE MADRID

Don Felipe Sassone nos ofreció en el Teatro Alcázar el regalo de una nueva comedia titulada "Un momento". Esta comedia obedece de una manera especial al modo de hacer del dramaturgo ilustre que tan galanamente ha incorporado su teatro a la historia del teatro contemporáneo español. Porque Sassone es el más español de los peruanos y el más peruano de los españoles.

"Un momento" responde a un teatro político de circunstancias a la inversa. Es decir, a un teatro de circunstancias en el que se verifica la recíproca. El admirable Felipe no podía caer en la chabacanería de enseñarse con el caído. Su nobleza ha roto lanzas en favor de un equilibrio inteligente y culto que estaba haciendo mucha falta en el momento político actual de España.

A los tres actos de la comedia, sirve de pórtico un bello prólogo que la noche de su estreno dijo con la maestría a que nos tiene acostumbrados su propio autor. Estamos ante una obra política que nos muestra a un gran señor que además de serlo, es monárquico. Sin embargo la comedia está escrita con la habilidad necesaria para que pueda ser escuchada por los hombres de todas las tendencias. A un padre monárquico lo nivela un hijo republicano, y el cauce literario de la obra discurre bellamente obedeciendo a un admirable sentido ético y a la ponderación de un equilibrio poco frecuente.

Sassone alcanzó un resonante éxito, que compartieron la admirable pareja de Rosario Pino y Emilio Thuiller, que encarnaron los dos personajes ejes de la comedia y supieron superarse en la ejecución, logrando clamorosas manifestaciones de entusiasmo.

En la playa veraniega del maestro Guerrero, es decir, en el Teatro Chueca, otra vez en colaboración con Pepito Ramos Martí nos sirvieron "La loca juventud", opereta en un acto que gustó al público.

co veraniego de aquel teatro de barrida.

La música superior al libro y Pepito Ramos Martí encantado de esta superioridad que tan pingües beneficios le lleva aportados a la Caja de la Sociedad de Autores.

Al terminar la representación los autores se vieron obligados a agradecer desde el proscenio los cariñosos aplausos de los espectadores.

Del divorcio que al parecer han planteado en su colaboración los señores Muñoz y Seca y Pedro Pérez Fernández, ha nacido una nueva comedia del segundo, que responde al título del "Tío 14" y que se ha estrenado en el teatro Metropolitano.

El sistema constructivo de esta comedia no se aparta en nada del modo de hacer en los dos períodos, más bien se diría que todavía con

tinúan en la luna de miel. Esta es la objeción que hemos de oponerle a la fresca gracia de Pérez Fernández, su vejez en los tipos, en los chistes y en los procedimientos. Se trata, de una comedia de brazos cortos escrita exclusivamente para servir a Casimiro Ortas, y esto es bastante para que el público se crea en la obligación de reír a mandíbula batiente. Nada más.

Ha terminado su temporada en el teatro María Isabel, la compañía de Arturo Serrano que se despidió con la comedia de Augusto Martínez Olmedilla "La culpa es de ellos". Concluyó la temporada realmente como si empezase, a teatro lleno y bajo los auspicios del mejor éxito. Hasta el año que viene.

El Caballero de la Concha
Madrid, julio de 1931.

SOMBRILLAS

LA IDEAL
PLAZA MAYOR, 31 ZAMORA

F. GONZALEZ MARIN
Ex-Ayudante del Doctor Población
Diplomado por la Maternidad de Madrid

ESPECIALISTA EN
ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS
Ronda de Santa Clara, 7, ZAMORA
Consulta de diez a una y de cuatro a cinco

Haga usted una prueba con la **leña ORIENTAL** y verá que es la mejor.

La corrida de San Mateo en Salamanca

En la capital salmantina han terminado de confeccionar los carteles para las corridas de septiembre en la siguiente forma:

Día 12. Toros de doña Carmen de Federico para Vicente Barrera, Manolo Bienvenida, Gitanillo de Triana o Pepe Amorós.

Día 13.—Ocho toros de doña Juana Sánchez, ante de Trespalacios para Cagancho, Manolo Bienvenida, Villalta, Gitanillo de Triana y Vicente Barrera.

Día 14.—Seis toros de S. Cobaleda, antes de Villar, para Marcial Lalanda, Cagancho y Fuentes Bejarano.

Día 15.—Se celebrará el desenganamiento de los toros de Saltillo que habrán de lidiarse el día 21.

Se lidiarán dos novillos por dos novilleros noveles.

Será matado un novillo por la cuadrilla cómica de Charlot y presentación en este año de la Banda musical, cómico-taurina "El Em pastre".

Día 21.—Seis toros de Moreno Ardamuy, antes Saltillo, para Fuentes Bejarano, Nicanor Villalta y José Amorós.

Los días 12 y 13 en previsión de que Gitanillo de Triana, no pudiera ir a Salamanca por la grave cogida sufrida en Madrid, la Unión Popular se ha adelantado a tener ya hechas las sustituciones siempre y cuando dicho diestro avisase con un mes de anticipación.

TEATRO PRINCIPAL

Renovación del **ABONO ANUAL a Palco y Platea**

TEMPORADA DE 1931-32. DA COMIENZO EN EL MES ACTUAL Y TERMINA EL 30 JUNIO 1932

Habiendo quedado disponibles algunos PALCOS, la Empresa lo hace público para conocimiento de aquellas personas a quienes pueda interesar este ventajosísimo abono. Número mínimo de funciones de

Compañías, Espectáculos, Cine Sonoro y Mudo, 260 DIAS; 520 SECCIONES

PRECIO: Palco con cinco entradas, 1.000 pesetas.

El abono es valedero para las secciones, tarde y noche

Los abonados de este Teatro tienen los Jueves de Cine en el NUEVO TEATRO, Palco gratis con entradas; en las demás funciones que se celebran en dicho NUEVO TEATRO, el descuento del 30 por 100 de los precios de taquilla.

Compañías contratadas para la temporada de Septiembre
LA TITULAR del "Teatro Lara" de Madrid
LA DE COMEDIAS actualmente actuando en el "Alcázar" de Madrid
Rosario Pino y Emilio Thuiller

Horas de despacho: De once a una y de cinco a siete en la Dirección del **TEATRO PRINCIPAL**
EL ABONO SE CIERRA DEFINITIVAMENTE MAÑANA VIERNES

—¡Alguna fiera habrá caído! Apresuremos el paso, amigos, y preparemos las cerbatanas, pues pudiera ser algún tigre.

Alargaron el paso, llevando medio en vilo al marinero, y en pocos minutos llegaron al agujero y se asomaron a ver qué había en él. Como había supuesto el veneciano, la ligera cubierta de cañas que cubría la trampa había cedido al peso de un animal corpulento, que se encontraba prisionero en el fondo del pozo.

Era del tamaño de un ciervo, pero se parecía por la forma a un cerdo, aun cuando tenía las patas mucho mas largas y delgadas. Su cuello era grueso como el de este último animal, y el hocico saliente, pero armado de dos dientes o colmillos retorcidos y fuertes, que, partiendo del maxilar superior, le subían en curva hasta los ojos. El pelo lo tenía lanoso y corto y de color ceniciento.

—¿Qué animal es?—preguntaron el marinero y el muchacho.

—Una babirusa—respondió Albani.—Forma un grupo particular de la familia de los cerdos.

—¿Y su carne es buena?—preguntó el marinero.

—Se parece a la del cerdo.

—¡Mire usted, señor!—exclamó el muchacho:—hay también otros dos pequeñitos.

—Bueno—dijo el veneciano.—Ya comienza a poblarse nuestro recinto: dos osos, tres monos, tres babirusas, una pajarera regularmente repleta... En tres sema-

nas hemos logrado más de lo que podíamos esperar, pues la pitanza la tenemos ya asegurada. A la cabaña, Piccolo Tonno; celebraremos el acontecimiento y la curación de nuestro valiente Enrique con un banquete.

—Y yo les ofreceré pasteles—dijo el marinero.—Sciancatello, supongo que habrás respetado la miel...

CAPITULO XX NUEVOS DESCUBRIMIENTOS

Aun cuando ya comenzase a reinar la abundancia en la cabaña, poseyendo, como poseían, una gran provisión de pan, un recinto o gran corral con animales pequeños y grandes, armas para procurarse más, licores y azúcar extraído de la "arenga sacarífera", los naufragos, como personas previsoras, no dejaron de seguir trabajando.

El veneciano quería dotar a la microscópica colonia de otras muchas cosas que hacían falta, y acumular víveres suficientes para largo tiempo, en previsión de que les faltasen por alguna causa.

No teniendo por el momento necesidad de visitar la isla para cerciorarse de si estaba o no habitada; no pudiendo construir una chalupa sin antes encontrar piedras de afilar, para poner en condiciones de uso el hacha, que estaba casi inservible, apenas el marinero se encontró en

POR TELEFONO

Réplica de Indalecio Prieto al ministro de Economía, sobre la nota facilitada ayer a la Prensa

Preparativos para la inauguración de las Cortes Constituyentes.--El Banco de Reus también suspende los pagos.--El Cuerpo de Aviación reorganizado.--Otras noticias

Réplica de Indalecio Prieto a Nicolau

REPLICA DEL SEÑOR PRIETO
Madrid.—Ayer, el ministro de Hacienda, señor Prieto, ha facilitado la siguiente nota contestando a la de Nicolau.

“He conocido por la Prensa la nota en la que el ministro de Economía manifiesta su disconformidad con el acuerdo que anoche adoptó el Gobierno al suspender las operaciones del mercado libre de valores de Barcelona.

Ningún reparo he de formular al hecho de que el señor Nicolau haya dado publicidad a una discrepancia, la única, ya expuesta en el momento, de adoptar el acuerdo. En un Gobierno como el provisional de la República son lógicas las divergencias, y no veo inconveniente en que se hagan públicas. Al contrario: ello revela la sinceridad con que todos procedemos. Siendo como somos hombres de partido todos nosotros, debemos a nuestras respectivas agrupaciones políticas y a la opinión pública explicaciones claras de nuestras actitudes.

Por ello, estimo que ha procedido bien el señor Nicolau al dar la referida nota. Frente a las razones que él alega como justificación de su actitud, quizá se pretenda conocer las que yo alegué al formular en el Consejo la propuesta de que se ha derivado el referido acuerdo. Pero motivos de discreción me impiden entregarlas a la prensa.

Por lo que a mí respecta, me bas-

ta con que el señor Nicolau, aunque reputo lo acordado un acto inconsciente, reconozca que lo inspira una buena fe.”

OTRA NOTA DEL SEÑOR PRIETO

Madrid.—También esta noche ha facilitado el ministro de Hacienda la siguiente nota:

“El señor Barcia, delegado del Gobierno en el Consejo Superior Bancario, visitó al ministro de Hacienda para manifestarle que en la reunión ordinaria celebrada hoy por dicho organismo, al estudiar la situación de relativa anomalía creada con motivo de ciertos hechos del dominio público, estimando infundada la alarma producida y que no hay razón alguna para que persista de acuerdo con la representación del Banco de España resolvió restablecer los más estrechos vínculos de solidaridad para prevenir y remediar cualquier dificultad.

Se adoptaron resoluciones concretas para llevar a cabo esta política de mutuo apoyo y defensa común a la que el Banco de España dió completa adhesión.

El señor Barcia, al participar esta resolución al ministro, expresó la gran satisfacción que sentía al poder hacer merecidos y calurosos elogios por la actitud noble y generosa con que procedieron durante la deliberación todos los representantes de la Banca privada y de las Cámaras de Comercio.

Otras noticias

LOS PREPARATIVOS DE LAS CONSTITUYENTES

Madrid.—Continúan en el edificio del Congreso los preparativos para la inauguración de las Cortes Constituyentes, y siguen recibiendo actas.

A las cinco y media de la tarde de ayer, las actas recibidas ascendían a 196.

En el “buffet” del Congreso ha sido suprimida la estatua de Isabel II, y se ha quitado el escudo, cambiándose por una inscripción que dice: “1830”, que es la fecha en que se inauguró el edificio.

Han desaparecido todos los emblemas de la monarquía, así como los escudos reales de la presidencia y del Banco azul, que no han sido sustituidos por ningún otro emblema.

Continúan los diputados eligiendo puesto.

El comandante Franco se sentará en los escaños de los diputados catalanes.

Don Rodrigo Soriano ha colocado su tarjeta en el mismo escaño que siempre ocupó en antiguas legislaturas.

En las tribunas no se ha realizado reforma alguna, incluso en la de la prensa, a pesar de lo que se había dicho.

En una cabina de prensa se han encontrado restos de la asamblea de Primo de Rivera, incluso una nota del dictador, de aquellas de inserción obligatoria, y que se refería a las disidencias del entonces alcalde, señor Aristizábal, con el que era ministro de la Gobernación el general Martínez Anido.

A última hora de la tarde eligió puesto el ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios.

También ha elegido escaño el conde de Romanones, habiendo dejado una tarjeta en la que se lee: “Alvaro Figueroa Torres”

LA HUELGA DE TELEFONOS

Barcelona.—Los obreros de la Compañía Telefónica en huelga, han recibido un cablegrama de sus compañeros de Buenos Aires, y según los miembros del Comité Ejecutivo, los argentinos se hallan dispuestos a declararse en huelga por solidaridad con los obreros españoles.

EL CONFLICTO DEL PUERTO

Barcelona.—El Gobernador civil ha manifestado que el conflicto del puerto continúa sin grandes variaciones. En el muelle de carbón se trabajó con normalidad y en el de fruta trabaja el personal afecto a las Compañías.

Hoy celebrarán una asamblea los obreros del puerto para adoptar la posición a seguir.

OTRO BANCO QUE SUSPENDE PAGOS

Barcelona.—A consecuencia de las dificultades creadas por la suspensión de pagos del Banco de Cataluña, el Banco de Reus se ha visto en la precisión de suspender también los pagos.

Comunican de Reus que el Banco de préstamos y descuentos fijó en la fachada del edificio un letrero anunciando que de momento se veía en la precisión de declarar la suspensión de pagos.

La noticia, al ser conocida, causó verdadero pánico en la población.

UN COMUNISTA EXPULSADO

Barcelona.—Por orden del gobernador civil, ha sido trasladado a la frontera el comunista Balbis. En la cárcel se encuentran detenidos siete comunistas extranjeros que destruyeron su documentación para hacerse pasar por españoles, declarando que conocían mal el castellano por haber vivido desde su infancia en el extranjero.

La Reorganización de la Aviación

Madrid.—Se ha facilitado copia de un decreto del Ministerio de la Guerra reorganizando el Cuerpo de Aviación.

Se dispone que se forme un escalafón a base de jefes, oficiales asimilados que posean el título de piloto u observador y pertenezcan al escalafón del Aire, publicado el 30 de julio de 1926.

Para la antigüedad se computarán los años de servicios desde su promoción a alférez del Cuerpo de Aviación. Mediante su puntuación se designará el lugar que ocuparán en la escala, concediéndose el ascenso del diez por ciento sobre el puesto que se les designe a los ascendidos por méritos de guerra o servicios de aviación.

Se aplicarán las mismas reglas a todos los ascendidos, tengan ascenso o hayan renunciado a él. Estarán sometidos a revisión los ascensos decretados en el mes de julio.

Se otorgará un avance del veinte por ciento al comandante Franco y a los capitanes Ruiz de Alda, Ignacio Jiménez y Francisco Iglesias; un avance del quince por ciento al comandante Gallarza, al capitán Cipriano Rodríguez y al teniente Aya, para premiar servicios extraordinarios.

Quienes entraron en la Aviación después de formado el escalafón de 1926, se colocarán a continuación de aquellos.

Los oficiales de la Escala de Reserva, ocuparán puesto provisional, esperando las resultas de los cursos de enseñanza.

Tendrán equivalencia los empleos del Ejército, con lo simpleos de Aviación y de acuerdo con el decreto de 26 de junio, se entenderán rectificados aquellos, no pudiendo exceder la rectificación en más ni en menos de un empleo.

Sánchez Ortiz

Los conflictos sociales en la provincia

CANIZO

Las fuerzas de la Benemérita concentradas en Cañizo han detenido en el citado pueblo a los vecinos Luis Martín Prieto y Saturio Braga do Monroy, de veintiseis y veintinueve años de edad, casados, jornaleros, en virtud de orden del señor Juez de instrucción del partido de Villalpando que instruye diligencias con motivo de los hechos ocurridos el día 5.

Los detenidos fueron conducidos por la fuerza destacada y entregados en Villalpando a la citada autoridad.

Merced a las gestiones de don Quirino Salvadores, ha quedado solucionada la huelga y ya se han dado los órdenes oportunos para que se retiren las fuerzas de Cañizo.

ASPARIEGOS

Los obreros agrícolas en número de ochenta se han declarado en huelga pacífica hoy por la mañana.

Han presentado unas bases para su aprobación a los patronos y hasta tanto no las firmen no reanudarán los trabajos.

Aunque esto parece implica una amenaza, no hay tal, pues un delegado del Gobierno bastaría para solucionar el conflicto.

MANGANESOS DE LA LAMPREANA

En nuestra cotidiana visita a la primera autoridad civil de la provincia, el señor Lafora nos hizo las siguientes manifestaciones:

El conflicto de Manganeses de la Lampreana iba en camino de franca solución; pero ha surgido una dificultad motivada en la intransigencia de uno de los patronos, don Patricio Salvador, a quien se le ha ofrecido para que se presente en este Gobierno civil.

Excuso decirles, nos manifiesta el señor Lafora, que en estos casos hay que hacer lo que proceda.

Detención de un loco

La guardia civil de Almeida detuvo ayer a Ignacio Martín Luis, de setenta y cinco años, casado, natural de Aldeadávila de la Ribera (Salamanca), el cual tiene perturbadas sus facultades mentales. Lo reclaman las familias y está detenido en aquella villa sayaguesa.

Decretos sobre soldados ferroviarios

Madrid.—También se facilitó copia de otro decreto relacionado con los militares ferroviarios. Se concede licencia ilimitada a los soldados de los regimientos de Ferrocarriles de la primera situación que prestan servicio en líneas ferroviarias.

Oportunamente se designará la fecha de licencia.

Serán baja en el escalafón los agentes ferroviarios soldados y clases de los regimientos de Ferrocarriles, en segunda y tercera situación. Formarán éstos un escalafón especial a extinguir. Ello no modificará el movimiento del escalafón de agentes civiles.

Las clases de tropa que presten servicio de agentes ferroviarios, podrán volver al servicio ordinario en filas o acogerse al retiro voluntario, con arreglo al Decreto del 25 de junio.

El Gobierno podrá emplear en los destinos civiles, personal militar incluido en el escalafón especial.

UN AMIGO DE LOS PERROS

Sevilla.—En el Laboratorio Mu-

nicipal donde se hallan las jaulas para los perros que se recogen en la vía pública, se presentó un individuo diciendo que quería ver a un perro de su propiedad. Ya en el departamento, el individuo en cuestión, sacó una navaja, y amenazando al guarda, puso en libertad a todos los perros que allí había, algunos de los cuales estaban sometidos a vigilancia por creerlos hidrófobos.

VISTA DE UNA CAUSA CONTRA VARIOS GITANOS

Valencia.—En la cárcel de mujeres ha comenzado a verse la causa instruida contra nueve gitanos, hombres y mujeres que hace varios años mataron en Albayda a un sargento de la Guardia civil e hiriendo gravemente a otro número de la Benemérita.

El Fiscal solicita cuatro penas de muerte y la absolución de dos mujeres.

Dos gitanos se hallan en rebeldía porque fueron puestos en libertad por la muchedumbre al proclamarse la República.

Sánchez Ortiz

ULTIMA HORA

Varias noticias

El Presidente del Gobierno provisional de la República recibió esta mañana según costumbre, a los periodistas nacionales y extranjeros.

Se refirió el señor Alcalá Zamora a la multitud de visitas que llenaban el salón de espera, aguardando turno y dijo que el visito era un problema contra el que hay que luchar hasta ver establecidas las buenas costumbres de otros países.

Añadió que las gentes no se hacen cargo que estos visitantes son perjudiciales para los intereses de la Nación y que por lo tanto deben terminar.

Confirmando que el proyecto de Constitución irá a las Cortes sin ponencia del Gobierno.

La Comisión Parlamentaria está formada proporcionalmente por todas las tendencias políticas representadas en las Cortes.

Afirmó Alcalá Zamora que no habrá Mensaje del Gobierno sino solamente unas palabras de salutación y de despedida porque en la primera sesión después de constituido el Parlamento, el Gobierno declinará los poderes.

En la sesión preparatoria se señalará el horario de las sesiones sucesivas. La obra fundamental del Gobierno provisional toca pues a su fin.

Manifestó que había llevado personalmente al Congreso el acta de Diputado a su favor por la circunscripción de Zaragoza. También llevará la de Jaén.

Hasta después de aprobadas las actas por las Cortes no decidirá con cual ha de quedarse.

El ministro de la Guerra, señor Azaña, manifestó hoy a los periodistas, que era totalmente inexacta la noticia que ha circulado según la cual se había producido un incendio en los campos de Jerez a consecuencia de una bomba de avión.

Estimó el señor Azaña inmerecidos los elogios que se le tributan, con motivo de los traslados de las Academias militares.

Añadió que está estudiando un plan de instrucción para los oficiales, que cambiará por completo la situación actual.

Dijo que había sido levantado el

estado de Guerra en Málaga en vista de que los conflictos sociales planteados desaparecían.

Tiene el proyecto el señor Azaña de conceder cruces blancas a los oficiales a los que les sean anulados los ascensos por elección.

El señor Nicolau recibió la visita de los diputados electos señores Hurtado, Campals y otros que han llegado a Madrid con el propósito de hacer entrega de sus correspondientes actas.

También le visitó una comisión de Barcelona que ha venido para protestar de la supresión del mercado libre de la ciudad condal.

El ministro de Hacienda ha firmado, un decreto reformando la representación del Gobierno en el Banco de Crédito Industrial. Por virtud de este decreto son nombrados: Presidente, don Ramón Viguri; vicepresidente, don Angel Pérez, y vocales, don Luis Martínez, don Rodrigo de Rodrigo y don José Torroba.

Hoy por la mañana se ha reunido el Comité del Partido Socialista asistiendo los tres ministros que están afiliados a ese partido.

Los ministros fueron interrogados por los periodistas pero se han mostrado muy reservados. Esta tarde continuará la reunión del Comité socialista.

La Compañía Telefónica ha readmitido bastantes empleados que han solicitado el reingreso después de la huelga que tienen planteada y que sigue su curso, aunque perdiendo intensidad por ser cada vez menor el número de los parados.

Esta mañana se han reproducido los incidentes entre los huelguistas y los que no han querido secundar el paro teniendo que intervenir los guardias de asalto dando algunas cargas y practicando nuevas detenciones.

Entre los detenidos hoy, figura Miss Telefónica, elegida reina de la belleza de las telefonistas en una vena recientemente celebrada, por haber ofrecido resistencia a la autoridad.

Tienen anunciada la huelga general por solidaridad, los obreros de la Standard Electric.

Sánchez ORTIZ

Fip. Vda. de E. Calamita.—Zamora

Sección de Anuncios Económicos

COMPRO MAQUINA DE COSER

Se desea comprar una máquina de coser en industria. Guarnicionería.

Para informes, calle de la Feria número 4, curtidors, José Sánchez.

MECANICOS AJUSTADORES

se necesitan, Garage Auto N. S., Angel Nuño Sánchez, carretera de Ledesma, 17, Salamanca.

Balneario de Ledesma
(Salamanca)
GRAN HOTEL
Completamente reformado
Reumatismo, artritis, respiratorio y piel. Coches de la estación de Salamanca al Balneario, y a las dos de la tarde de la calle de los Minimos, número 3
Temporada oficial: del 15 de Junio al 30 de Septiembre

SE VENDE
cuatro mulas de tres años, en inmejorables condiciones, criadas en casa de labranza. Darán razón, don Isidoro Benito, en Fuentelapeña.

BALDOMERO ANDREU
Corredor de Comercio Colegiado
Viriato, 2, pral. ZAMORA

SE ALQUILA
hermoso local para garage o almacén, con agua, foso y luz, en la plaza del Cuartel de Caballería.
Razón, Santa Clara, 51 dpdo.

AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31
Maderas Cementos
JOSE ANDREU
ZAMORA

AGRICULTORES

El tiempo de las grandes tormentas se acerca; proveeros con anticipación de los ya célebres **TORPE-DOS GRANIFUGOS**. No olvidéis que una caja de los mismos, en un término municipal, os tiene a cubierto vuestras cosechas de pedrisco.

Algunos de los particulares y términos municipales que los han adquirido y pueden solicitar informes: Arcediano, Valverdón, Castellanos de Moriscos, Palencia de Negrilla, Gomecello, Doñinos, El Tejado, Castrejón, San Pedro de Rozados, Forfoleda, Cardenosa, Cantalino, Villares de la Reina, etc., etc.

Pedir informes y presupuestos a Pablo García, Armería y Guarnicionería, Plaza Mayor, 43 Salamanca. Los mejores cohetes para fiestas, son los que vende esta casa.

SE VENDEN
cuatro vacas holandesas de buena calidad recién paridas, primero y segundo parto. Para tratar, con su dueño Eloy Iglesias, huerta de los Remedios, San Martín de Abajo. Zamora.

SE VENDE
la casa número 26 de la calle de la Cárcaba y se hace almoneda de los enseres y trajes de Carnaval y Comedia.

Haga usted una prueba con la lejía **ORIENTAL** y verá que es la mejor.

HOTEL CORREO

CRUZ Y HERMANOS.- MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante.
Precios especiales para familias.
Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores.
Gran confort, baño calefacción central.
Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol.
Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomiendan a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.
Representantes a todos los trenes. Teléfonos, 14.425 y 13.597

SE VENDE VINO
Clarete de mesa, superior, con bastante Jerez en la acreditada bodega de la Cuesta de los Laneros, número 9, al precio de nueve pesetas los 16 litros.

Elías Santamaría
Horas de despacho: de once a dos

¡COMPRE USTED!
los maravillosos discos eléctricos "Regal" en la
Joyería, Relojería y Óptica
de la

VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA
(frente a la Audiencia)
Así como las Grafonolas Vivatona, desde 225 a 4.500 pesetas.
Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas.
Taller de composituras
- Precios económicos -

JOSE ANDREU
Fabricantes de muebles, Ebanistas, Tableros Contrachapados
Medidas especiales previo encargo
Madera
AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31
ZAMORA

SE VENDE
una casa sita en el Paseo de la Avenida de Requejo, frente al Cuartel Viriato, planta baja y principal, izquierda y derecha. Para tratar, con su dueño en la misma.

Cura estómago e intestinos el
ELIXIR SAIZ DE CARLOS

VINO
fino, clarete de mesa, a 775 pesetas cántaro libre de derechos.
Junto a la iglesia de San Juan.
J. Beneítez, calle de la Reina, número 2. En ultramarinos, precios económicos.

VENTA DE CASA
Se hace de la señalada con los números 24 y 26 de la calle de Travesía.

Para informes en la Confitería "El Buen Gusto", Santa Clara, 10

CABALLERO ESTABLE
Desea pensión completa casa para familia, preferible único huésped. Dirigirse por escrito a esta Administración.

VENTA
Por los testamentarios y herederos del finado don Ildefonso Boizas García, se hace de un garage y de una casa con excelente bodega que están situados frente al almacén de don Avelino Remesal, en esta ciudad.
Para tratar con don Bernardo Amigo, Comercio, plaza del Fresco, quien informará del por menor de las fincas y precio de cada una.

CALEFACCIONES
HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO VIDRIERO
Balboraiz, 16.-Zamora
Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.

PIDAN PRESUPUESTOS
Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya-de y Cometa en todos los tamaños.

DEHESA
Se vende la dehesa de Palomares, sita en el término municipal de La Hiniesta, a ocho kilómetros de la capital; está destinada a pasto y labor; tiene arbolado de roble, para monterana, Fresno y pino, con abundantes aguas para el colono y las dependencias necesarias y casa también para el propietario con amplias habitaciones.
Para tratar de precio y condiciones, con su dueño, don Tomás Salvador Lorenzo, calle de San Andrés, 35, Zamora.

AUTOMOVIL
5 caballos, tres plazas y a toda prueba, se vende muy barato. Informar en esta Administración.



CASA PEPIN
Bicicletas garantizadas por un año contra todo defecto de construcción. Varias marcas en existencia.
La Diamant, La Rapida, de Agutín de lujo, idem popular.
Seminuevas desde 75 pesetas.
Accesorios de las mejores marcas, surtido completo. Aparatos de radio de las marcas "Nora", Philips y otras. Aparato Philips número 2.634 con altavoz dentro del mueble 795 pesetas.
Bombillas y material eléctrico.
Ventas al contado y a plazos.

Primera Comunión
FOTOGRAFIA DE MODA CUEVAS

Recuerda al público que como en años anteriores, regala una magnífica ampliación y mediante sorteo a todos los niños que se retratan en su galería montada con todos los elementos modernos.
Foto.-CUEVAS
Benavente, 2 y Santa Clara, 61

CLINICA MEDICA
Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASCUAL TASCOR
(Paseo de San Martín)
Carniceros, 1,
ZAMORA
DIATERMIA - LABORATORIO
Rayos X-Rayos ULTRAVIOLETA
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

Sanatorio Quirúrgico Económico
SECCION ESPECIAL PARA HERNIAS
E. SLOCKER
Dirección: Carranza, MADRID

Sanatorio Quirúrgico DEL NIÑO JESUS
DIRECTOR: JULIO RIVERA
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6
RAYOS X
Avenida de San Pablo, número 1 (Hotel)

SE ARRIENDA
Piso principal, calle 14 Abril, 41; próximo Carretera Tordesillas.

LA MAQUINA DE ESCRIBIR SITHM-PREMIER
cuesta menos que otras y es mejor que todas.
Ventas al contado y a plazos.

Gran Balneario de Medina del Campo

Temporada oficial: de 1.º de junio a 30 de septiembre
Verdadero sanatorio para la escrófula, según declaración de Real Consejo de Sanidad (Gaceta de Madrid del 5 de marzo de 1893).
Maravilloso resultado en las afecciones de índole escrófulosa, procesos tuberculosos locales, raquitismo, enfermedades por retardo de la nutrición, anemias, trastornos consecutivos al período del desarrollo y edad crítica en la mujer, etc., etc.
Gran hotel con todo el confort moderno, excelente cocina a cargo de reputados cocineros, restaurant, mesas particulares de primera, comedor de segunda, hospedería al alcance de todas las fortunas.
Cómodos automóviles a todos los trenes desde la estación de Medina del Campo.
Existen también numerosos alojamientos en los alrededores del Balneario, muy económicos y confortables. Entre ellos uno titulado LA HOSPEDERIA propiedad de este Balneario.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

Fundada en el año 1881. Sucursal en Zamora: Cánovas, 2

CAPITAL por imposiciones en 31 de Diciembre 1929 pesetas 25.903.651,25
NUMERO de imposiciones en igual fecha 25.518

OPERACIONES QUE REALIZA

CAJA DE AHORROS.—Libretas de Ahorro. Cualquiera persona individual o colectiva puede abrir estas cartillas con imposición inicial mínima de una peseta, "sin limite en sucesivas imposiciones". Por todo el capital impuesto se abona el interés del 4 por 100, desde el día siguiente al de su imposición. Los reintegros pueden efectuarse diariamente a las horas de oficina de nueve y media a una y de cuatro a seis.—Los sábados de cuatro a ocho.

HUCHA DE AHORRO.—Se facilitan muy bonitas a los imponentes. No se requiere más que tener una libreta con diez pesetas.

SELLOS DE AHORRO.—De 0'10, 0'25, 0'50 y una peseta.

PRESTAMOS.—Con garantía personal, de fondos públicos e hipotecaria. Préstamos a provincias, municipios, mancomunidades de carácter público, Cajas Rurales y Sindicatos Agrícolas. Las operaciones hipotecarias están exceptuadas del pago a la Hacienda por Derechos Reales y de Utilidades.

MONTE DE PIEDAD.—Préstamos con garantía de ropas y alhajas.—5 por 100 de interés anual; seis meses y un año de plazo, respectivamente, pudiendo renovarse a sus vencimientos.

COMPANIA FRANCESA Sud Atlantique y Chargeurs Réunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS
El 30 de Septiembre efectuará su primer viaje desde Vigo a América del Sur el nuevo y lujoso transatlántico

"L'ATLANTIQUE"
con escalas en Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
40.000 toneladas
DOCE DIAS de Vigo a Buenos Aires

Otras salidas:
31 de julio MASSILLA
30 septiembre L'ATLANTIQUE
16 octubre MASSILLA
6 de noviembre L'ATLANTIQUE
11 diciembre L'ATLANTIQUE

LINEA DE VAPORES RAPIDOS

	De Vigo	De Coruña
JAMAIQUE	5 julio	
BELLE ISLE	23 julio	22 julio

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España
ANTONIO CONDE, HIJOS
Vigo, Luis Taboada, 4.
La Coruña, Plaza Orense, 2

Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud-América y Galvestón

Linea del Brasil-La Plata
Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores corrientes de gran porte:

23 Mayo	SIERRA MORENO	Ptas. 638,70
19 Junio	MADRID	Pesetas 593,70
5 Julio	SIERRA VENTANA	Pesetas 638,70
27 Julio	WESER	Pesetas 593,70
5 Sbre.	SIERRA VENTANA	Pesetas 638,70
11 Sbre.	MADRID	Pesetas 593,70
26 Sbre.	SIERRA MORENO	Pesetas 638,70
3 Obre.	WERRA	Pesetas 593,70
16 Obre.	SIERRA CORDOBA	Pesetas 638,70
23 Obre.	WESER	Pesetas 593,70

Admitiendo pasajeros de CAMARA, TERCERA TURISTA y TERCERA CLASE.

Notas.—Los vapores "Sierras" admiten pasajeros de primera, tercera de camarote y tercera ordinaria.
El "Madrid", "Wesser" y "Werra" escalan también en los puertos de San Francisco de Sul y Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria.
Precio del camarote aparte 35 pesetas persona.
Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía,
LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO, García Ochoa, 2. Villargarcía Marina, 14

Mala Real Inglesa

LINEA DE AMERICA DEL SUR
Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:

Junio 14 Vapor	ALMANZORA
Agosto 2 Vapor	ARLANZA

Para Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 5 de Julio el vapor

ALCANTARA
PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote 648,70

SALIDAS DE VILLAGARCIA
Para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires:

Junio 24 Vapor	DEMERARA
Julio 22 Vapor	DARRO

PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria, pesetas 593,70. Con camarote, 628,70. Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villargarcía, el Agente general en el Norte de España.
ESTANISLAO DURAN
Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Mas. Andrewa, etc. Cle. Marqués de Cubas, 21.

NELSON LINES

VAPORES CORREOS
Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

30 junio	Highland Monarch
14 julio	Highland Chieftain
26 julio	Highland Princess

admitiendo pasajeros de primera, intermedia, tercera. Precio de tercera en todos los buques 553,70.
NOTAS.—Los precios de pasaje en 1.ª intermedia, pueden sufrir alteración por diferencias de los cambios sobre Londres.
Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.
En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.
En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.
Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito.
Para informes, los consignatarios en Vigo: **ANDRES FARINA (S. EN C.)**
Agentes generales Apartado núm. 53

Pida la **CERVEZA MAHOU**
al vendedor EXCLUSIVO al por mayor
— ARTURO CALAMITA RUY-WAMBA —
Carretera de Tordesillas, 3 y 5. — Teléfono 269
ZAMORA